

省委常委会召开会议

深入学习习近平总书记对宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示 听取前期救援处置工作开展情况汇报 进一步研究部署我省相关工作

四川日报讯 2月10日，省委常委会召开会议，深入学习习近平总书记对宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示和李强总理等中央领导同志批示要求，听取前期救援处置工作开展情况汇报，进一步研究部署我省相关工作。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出，这次灾害突如其来，给人民群众生命财产造成重大损失，令人十分痛心。习近平总书记十分牵挂，对千方百计搜救失联人员、妥善做好善后工作、防止发生次生灾害等工作作出重要指示。李强、蔡奇等中央领导同志作出批示、提出要求，刘国中副总理赶赴灾害现场指导搜救处置工作，有关国家部委从不同层面给予有力支持。这些充分体现了党中央、国务院对抢险救援工作的高度重视、对受灾群众的深切关怀，为我们做好相关工作提供了有力指导和保障。灾情发生后，省委、省政府第一时间作出部署、靠前指

挥，受灾市县和省级相关部门迅速行动，各方力量紧急驰援，灾区干部群众守望相助，救援处置工作正在有力有序开展。但这次灾害破坏性强，灾害现场地质条件复杂，滑坡体尚不稳定，救援处置面临不少困难。我们要认真贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央、国务院部署要求，坚持人民至上、生命至上，全力以赴做好抢险救灾和后续处置工作，切实保障人民群众生命财产安全。

会议指出，要继续争分夺秒搜救失联人员。抢抓72小时黄金救援期，统筹运用好科技设备和人工手段，只要有一线希望就要尽百倍努力开展搜救，最大限度减少人员伤亡。这次搜救面临的困难是山体随时在发生崩塌，搜救过程中必须坚持科学救援、安全救援，注意划出风险区，开辟应急通道，加强情况研判和现场管理，确保救援人员安全。对正在住院治疗以及未来可能搜

救出的伤员，要统筹调度优质医疗资源，根据伤情做好分级诊疗，确保得到及时救治。

会议指出，要严密防范次生灾害。组织专业力量，对受灾地及周边区域开展拉网式、全覆盖排查，发现地质灾害隐患的及时处置，坚决避免发生新灾害、造成新伤亡。要加强气象、地质等方面的监测预警，严格落实值班值守制度，及时做出研判应对，出现预警需要转移疏散时要果断转移、不漏一人。要落实专人管理，在隐患消除前坚决防止避险转移群众擅自回家居住。

会议指出，要用心用情安置受灾群众。保障好受灾群众生活，专人专班做好物资调拨和管理，保证受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有临时医疗救助。特别是现在气温较低，要加强防寒保暖物资供应，不能让群众受冻。要做好失联和遇难人员的善后工作，做好家属的情绪疏导和心理抚慰。要同步谋划灾

后恢复重建工作，让群众尽快回归正常生产生活。要及时发布权威信息，准确回应社会关切。

会议指出，要举一反三做好全省面上防灾减灾和安全生产工作，不断提高防灾减灾救灾能力。深入分析我省近年来发生的地质灾害情况，深化对地灾孕灾条件、致灾机理、演化规律的研究，从管理和技术两方面扎实开展复盘分析，更加科学认识灾害的形成原因和发生过程，进一步强化科技赋能，不断提升隐患点识别判定的精准度、科学性。要优化完善总体应急预案，不断健全科学指挥体系，加强现场资源统筹和梯次布局，进一步提高突发灾害救援的针对性、实效性。现在正处于春节后复工复产高峰期和森林草原防火期，全省各地各部门要牢固树立风险意识，压紧压实责任，加强各类灾害和安全生产隐患排查整治，坚决防范重特大灾害事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。

寒风中奔忙的骑手：“再冷也要上！”

村民自发组成摩托车队参与筠连山体滑坡救援

2月10日，宜宾市筠连县沐爱镇金坪村山体滑坡救援现场天空终于放晴。清晨天刚亮，救援队伍继续争分夺秒，运用各种手段全力搜寻失联人员。

因为之前连日的阴雨，令本就崎岖的山路泥泞不堪，大一点的运输车辆上不了山，造成救援物资堆积，运输问题亟需解决。

“摩托车呢？来8个小伙子，到镇政府把新到的物资拉上来。”10日中午，随着距金坪村20公里的落箭村党委书记胡秀能一声招呼，刚成立1天的“摩托车队”立即站出来8个人。车上，“沐爱镇古邑义警落箭分队”的旗帜飘扬，8辆摩托车一路轰鸣往镇上驶去。

“再冷也要上”“去滑坡的地方”，9日以来，由村民自发组成的摩托车队，成为了泥泞山路上的关键运输力量，他们争分夺秒，不断往返于沐爱镇和现场指挥部之间。

一天往返上百公里

胡秀能已经记不清这是老乡们第几次下山运输物资回来了。2月8日中午得知滑坡灾害发生，胡秀能就想着组织村民支援同镇的金坪村乡亲。

连绵的阴雨让道路异常湿滑，加上陡峭的山路，车子上山困难，8日下午，物资运输困难的消息传到了落箭村。

“我们村有义警队，村上的小伙子们可以用摩托车运物资。”说干就干，胡秀能在村里发布了招募志愿者的消息。

担心人数太少，救援力量不够，胡秀能还特地给平时关系不错的几个乡亲打电话：“小伙子们都来出份力。”

一个消息，一通电话，21名村民和11辆摩托车赶来报到。骑手们自掏腰包加满油，赶到了集合点。

家离滑坡点12公里左右的尹宗强，长年在外出工，本来打算在家要到元宵节后再出远门。但听到村上召集志愿者，当天就报了名，“没得说头，9号早上8点过我们就开始运货了。”

尹宗强指着他的摩托车告诉记者，2月9日一天，他往返滑坡点和沐爱镇十



村民自发组成的摩托车队出发。杜卓滨 摄



队员搬运物资到摩托车上。黄晓庆 摄

余趟，累计跑了上百公里，除了往山上运物资外，还搭乘要下山的工作人员，一直忙到当天深夜。

“早晚特别恼火，冷，气温只有几摄氏度，骑车风大，脸都吹皱了。”尹宗强说，弯多、路陡给运输增加了不小的难度，“尤其是临近现场指挥部的十多个弯，特别恼火！”

由于是临时组队，骑手们只戴了头盔，没有护膝之类的保暖装备，脸被风吹得通红，有的人嘴唇都干裂了。

“运泡面、水，也有肉。”61岁的熊兴丛是车队里年龄最大的骑手。2月8日下午，听说需要人运输猪肉、蔬菜等生活物

资，熊兴丛主动请缨，用摩托车搭载了半边猪肉到救援队临时聚集点，供应给救援人员。

00后年轻人顶上去

“立正、稍息。”2月10日清晨6点半，队员们再次在落箭村集合。有队员因为前一天淋雨感冒或者临时有事，向胡秀能请了假，很快就有其他村民顶上。

胡秀能拿出一张新名单挨个点名：“李华锋”“尹宗强”“黄成松”……

点完名，他叮嘱大家“一定要注意安全，听从指挥部的安排”。

清晨6点40分，天还没亮，一支19人、10辆摩托车组成的队伍再次出发。

00后郑明新和罗云川是队伍中新增的面孔，前一天得知村上派了支援队后，主动报名加入。

罗云川在筠连职业技术学校念高二，平时也骑车外出买东西。“学校还没开学，在家也闲着，还不如来帮忙，尽一份微薄的力量。”他说，家人都支持他，只提醒他注意安全。

第一次参与这样的公益行动，郑明

新十分紧张，甚至忘了提前给摩托车加油。在沐爱镇政府拉物资准备返回时，突然发现车没油了，只好找同伴帮忙，撑到加油站再补充。

七旬老人组团送菜

除了热火朝天的摩托车队运输线，无数的爱心不断向金坪村汇聚。

2月10日上午9点过，筠连县第二中学临时安置点，由共青团筠连县委搭建的青青儿童乐园帐篷内，青年志愿者正在教小朋友们做手势舞，希望孩子们在娱乐中暂时忘却灾难的阴影。

兴隆村70岁的郭奶奶听说安置点物资紧张，当即把自家蔬菜送过来，“儿菜、白菜、青菜这些，不多，一点小心意，只够一人拈一筷子呐。”郭奶奶不仅自己送，还发动本村村民“组团”给安置点背送蔬菜。

“我也是山里长大的孩子，想尽点绵薄之力！”筠连县城一面包店的女老板听说山体滑坡后，赶紧把员工叫回店里，连夜烤了近1000个面包，并组织“跑腿”“外卖小哥”送到救援现场。

2月10日下午4点40分，沐爱镇金龙村一组村民田安金将20多斤腊肉送到救援点后，又送来了一背篋蔬菜，“救援不停，我就一直送。”田安金说。

这样的例子不胜枚举。从筠连县巡司镇到沐爱镇金坪村的现场指挥部25公里的路途上，村民们组建了5个后勤保障点，上百名村民为救援人员提供后勤保障。

记者在沐爱镇体育馆物资安置点看到，一辆辆私家车、货车接踵而至，后备厢和车厢里满载着米、面、油、饮用水、方便面等生活物资。现场工作人员介绍，连日来不断有各地爱心人士来此捐赠物资，也有周边居民送来刚采摘的新鲜蔬菜、水果等。

一方有难，八方支援。源源不断的爱心涌入，正点亮希望之光。

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆 杜卓滨 伍雪梅 伍忠